

О ХОДЕ РЕАЛИЗАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОЙ ЦЕЛЕВОЙ ПРОГРАММЫ «ДЕТИ РОССИИ» НА 2003–2006 ГОДЫ И ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ФИНАНСОВЫХ СРЕДСТВ ЗА 2003–2006 ГОДЫ

ДИРЕКТОР ДЕПАРТАМЕНТА
МЕДИКО-СОЦИАЛЬНЫХ
ПРОБЛЕМ СЕМЬИ,
МАТЕРИНСТВА И ДЕТСТВА
МЗСР РФ

Ольга Викторовна
Шарапова



Важнейшая роль в осуществлении государственной политики в отношении детей отводится реализации программно-целевого подхода комплексной помощи детям, особенно нуждающимся в социальной защите (детям-инвалидам, детям-сиротам), решению острых проблем детства (охрана здоровья матери и ребенка, профилактика семейного неблагополучия).

На основании Указа Президента Российской Федерации от 1 июня 1992 года №543 «О первоочередных мерах по реализации Всемирной декларации об обеспечении выживания, защиты и развития детей в 90-е годы» была разработана Федеральная целевая программа «Дети России». Она одобрена постановлением Совета Министров – Правительства Российской Федерации от 9 сентября 1993 года №909 «О федеральной программе «Дети России» и включена в перечень программ, принимаемых к финансированию из федерального бюджета.

Президентская программа «Дети России», включающая 11 федеральных целевых программ, явилась действенным инструментом в реализации государственной социальной политики по улучшению положения детей в Российской Федерации, защите их прав и обеспечению жизненных интересов.

Программа позволила объединить действия ряда федеральных органов исполнительной власти и региональных органов законодательной и исполнительной власти для достижения единой цели – создания благо-

приятных условий для комплексного развития и обеспечения жизнедеятельности детей.

Достигнут достаточно высокий уровень межведомственной координации в решении проблем детства.

В состав Федеральной целевой программы «Дети России» на 2003–2006 годы, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации от 3 октября 2002 года №732, входят подпрограммы:

- «Здоровый ребенок» (государственный заказчик – Федеральное агентство по здравоохранению и социальному развитию и Федеральное агентство по образованию);
- «Одаренные дети» (государственный заказчик – Федеральное агентство по образованию, Федеральное агентство по культуре и кинематографии и Федеральное агентство по физической культуре и спорту);
- «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (государственный заказчик – Федеральное агентство по здравоохранению и социальному развитию, Федеральное агентство по образованию, Министерство внутренних дел и Федеральная служба исполнения наказаний);
- «Дети-сироты» (государственный заказчик – Федеральное агентство по образованию и Федеральное агентство по здравоохранению и социальному развитию);
- «Дети-инвалиды» (государственный заказчик – Федеральное агентство по здравоохранению и социальному развитию, Федеральное агентство по образованию и Федеральное агентство по культуре и кинематографии).

Координацию работы по реализации Программы осуществляет Министерство здравоохранения и социального развития Российской Федерации.

Цель Федеральной целевой программы «Дети России» на 2003–2006 годы – улучшение качества жизни и здоровья детей; решение проблем неблагополучия детей, в том числе проблемы детской безнадзорности и бес-

призорности; государственная поддержка детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также детей-инвалидов; формирование системы выявления, поддержки и развития одаренных детей.

Основными задачами Программы являются:

- обеспечение условий для рождения здоровых детей, профилактика детской заболеваемости и инвалидности;
- формирование эффективной комплексной системы социальной защиты и интеграции с обществом детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Анализ выполнения Федеральной целевой программы «Дети России» за 2003–2006 годы позволяет сделать вывод о том, что в целом результаты реализации Программы соответствуют целям и задачам отчетного периода.

Государственная программная деятельность в интересах детей стала стимулом для подготовки разнообразных региональных социальных программ, предусматривающих дополнительные меры поддержки семей с детьми, самих детей.

В развитие Федеральной целевой программы «Дети России» в 86 субъектах разработаны и реализуются региональные комплексные и целевые программы по улучшению положения детей.

Программы федерального и регионального уровня взаимно дополняют друг друга, осуществляются совместное финансирование и координация принимаемых мер, что повышает эффективность работы с детьми, проживающими на конкретной территории, которая располагает собственными возможностями и ресурсами.

Возросла роль органов государственной власти в субъектах Российской Федерации, а также органов местного самоуправления в обеспечении прав ребенка, что позволяет реализовывать в повседневной практике оказания помощи детям, семьям с детьми принципы адресности и многообразия форм профилактики социально-неблагополучия.

Расходы на реализацию мероприятий по улучшению положения детей финансировались из федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления и других источников, не запрещенных законом.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 3 октября 2002 года №732 предусматривались финансовые затраты в 2003–2006 годах в объеме 20 377,99 млн. рублей, в том числе из федерального бюджета – 6 739,62 млн. рублей, бюджетов субъектов Российской Федерации – 13 417,24 млн. рублей, внебюджетных источников – 2 211,13 млн. рублей.

Из федерального бюджета планировалось выделение по статьям: «государственные капитальные вложения» – 3 645,92 млн. рублей; «НИОКР» – 56,67 млн. рублей, «прочие нужды» – 3 037,03 млн. рублей.

В целом за четыре года реализации Программы из федерального бюджета профинансировано 7 598,14 млн. рублей, в том числе «государственные капитальные вложения» – 4 787,68 млн. рублей; НИОКР – 56,46 млн. рублей; «прочие нужды» – 2 754,0 млн. рублей.

Средства из федерального бюджета в 2003–2006 годах распределены по подпрограммам следующим образом: «Здоровый ребенок» – 2 310,64 млн. рублей, «Одаренные дети» – 116,66 млн. рублей, «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» – 1 372,49 млн. рублей, «Дети-сироты» – 1 862,38 млн. рублей, «Дети-инвалиды» – 1 935,97 млн. рублей.

Улучшению положения детей уделяется значительное внимание органами законодательной и исполнительной власти субъектов Российской Федерации и местного самоуправления.

Вопросы улучшения положения детей нашли отражение во всех программах социально-экономического развития регионов Российской Федерации. Это касается вопросов социального обслуживания семьи и детей, профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, улучшения положения детей-сирот, детей-инвалидов и др.

По информации государственных заказчиков Программы из средств бюджетов субъектов Российской Федерации, органов местного самоуправления за 4 года выделено 21 993,81 млн. рублей, что составляет 59,6% общих затрат и в 1,6 раза больше планируемых по Программе объемов.

Основную часть средств, поступивших из бюджетов субъектов Российской Федерации, в целом и по большинству подпрограмм составили затраты по статье «прочие нужды», было выделено 18 620,04 млн. рублей, что в 3 раза больше планируемых по Программе объемов.

К реализации мероприятий Федеральной программы «Дети России» привлекались средства внебюджетных источников, не запрещенных законом.

В отчетном году из указанных источников было выделено 7 313,34 млн. рублей (19,8% от объема общих затрат).

Федеральная целевая программа «Дети России» позволила обеспечить более эффективное межведомственное взаимодействие, целевую направленность выделяемых ресурсов, привлечение дополнительных источников финансирования, что явилось мощным импульсом для консолидации усилий в интересах детей на всех уровнях.

В отчетном периоде выявлена положительная динамика результативности и накопительный характер эффективности выполнения программных мероприятий.

Сформирована государственная система социальной защиты и поддержки несовершеннолетних, способная оказывать действенную помощь от экстренной и оперативной помощи детям, попавшим в трудную жизненную ситуацию, до долговременной последовательной работы и поддержки детей, нуждающихся в особой заботе государства.

В рамках подпрограммы «Здоровый ребенок» осуществлялись строительство и реконструкция 44 объектов, из них 10 учреждений федерального подчинения. В эксплуатацию введено 17 объектов родовспоможения и детства.

Ввод указанных объектов в эксплуатацию позволил на современном уровне решать проблемы заболеваемости детского населения и беременных женщин, положительно влиять на эффективность комплексных



лечебных мероприятий, включая проведение ранней реабилитации детей с тяжелой хронической и инвалидизирующей патологией, повысить значительно качество оказания амбулаторно-поликлинической и стационарной помощи детскому населению.

Совершенствование организации акушерской и педиатрической помощи, укрепление материально-технической базы лечебно-профилактических учреждений родовспоможения и детства (включая оснащение лечебно-профилактических учреждений детства и родовспоможения современной реабилитационной аппаратурой и лечебно-диагностическим оборудованием), внедрение в практику работы современных медицинских, образовательных и психологических технологий, обеспечивающих сохранение здоровья, профилактика заболеваемости и инвалидности в детском подростковом возрасте (включая расширение охвата новорожденных детей неонатальным скринингом на фенилкетонурию и врожденный гипотиреоз) и другие мероприятия, выполнявшиеся в рамках подпрограммы за отчетный период, способствовали повышению эффективности службы материнства и детства, созданию условий для рождения здоровых детей, снижению материнской и младенческой смертности, укреплению здоровья детей и подростков на всех этапах развития.

В результате показатели, характеризующие состояние здоровья матерей и детей, составили:

- *материнская смертность* снизилась с 33,6 на 100 тыс. родившихся живыми в 2002 году до 24,5 в 2006 году (снижение на 27,1%);
- *младенческая смертность* сократилась с 13,3 на 1000 родившихся живыми в 2002 году до 10,4 в 2006 году (снижение на 21,8%).

Реализация программы «Одаренные дети» способствовала созданию необходимых благоприятных условий для развития способностей одаренных и талантливых детей и подростков в интересах развития личности, общества, государства.

Создана научно-теоретическая основа работы с одаренными детьми в образовательных учреждениях различных типов и видов, способствующая развитию интеллектуальных и творческих ресурсов общества, повышению социального статуса творческой личности, воспитанию талантливого ребенка как гражданина.

Ежегодно проводились всероссийские конкурсы и фестивали в целях выявления, адресной поддержки и развития юных художников, музыкантов, литераторов, актеров, хореографов.

Успешно функционирует система предметных всероссийских олимпиад (от уровня образовательного учреждения до федерального).

Во многих регионах России по модели подпрограммы «Одаренные дети» разработаны аналогичные региональные программы по поддержке и развитию юных талантов, ежегодно выплачиваются губернаторские стипендии наиболее одаренным в разных областях знаний, культуры и спорта детям; проводятся региональные мероприятия по выявлению и развитию одаренных детей; создаются интернет-страницы и ре-

гиональные банки данных программ «Одаренные дети» в субъектах Российской Федерации.

В результате выполнения мероприятий подпрограммы, по предварительной оценке, доля детей, охваченных мероприятиями на межведомственной основе, направленными на выявление и поддержку одаренных детей, от общей численности детского школьного возраста составила 40% (по плану – 20%), показатель – *проведение ежегодных всероссийских олимпиад*, конкурсов, фестивалей, соревнований по различным направлениям деятельности составил 200 мероприятий (план – 200).

Реализация мероприятий подпрограммы «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» позволила укрепить материально-техническую базу более 1000 специализированных учреждений для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации в 88 субъектах Российской Федерации, более 500 образовательных учреждений, 92 центров временного содержания несовершеннолетних правонарушителей органов внутренних дел; 30 воспитательных колоний уголовно-исполнительной системы Минюста России.

Укрепление материально-технической базы учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних способствовало увеличению объема и повышению качества социальных услуг, предоставляемых несовершеннолетним, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Результатом развития и укрепления системы учреждений профилактики детской беспризорности и безнадзорности является снижение численности беспризорных несовершеннолетних.

По сравнению с 2002 годом уменьшилось число беспризорных детей на 5,4 тыс. (4,3 тыс. против 9,7 тыс.), уменьшилось число детей, находившихся в трудной жизненной ситуации, – на 442,7 тыс. (554,3 тыс. против 997,0 тыс.).

В результате реализации программных мероприятий, направленных на укрепление семьи, последовательное развитие методов и механизмов, новых технологий и форм профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, укрепление материально-технической базы учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также мер, способствующих всестороннему развитию детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, было обеспечено:

- расширение сети специализированных учреждений для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации, с 1084 в 2002 году до 1294 на конец 2006 года (увеличение на 210 учреждений, или на 16%);
- в целом увеличение числа учреждений по социальному обслуживанию семьи и детей с 3059 на конец 2002 года (на начало реализации ФЦП) до 3427 учреждений на конец 2006 года;
- увеличение числа детей, получивших помощь в учреждениях социального обслуживания семьи и детей, с 3797,7 тыс. человек в 2002 году до 5159,6 тыс. человек в 2006 году (рост на 26,4%);



– снижение удельного веса безнадзорных детей в численности детского населения с 3,27% в 2002 году до 2,1% в 2006 году.

Развитие сети учреждений и оснащение их оборудованием, разработка новых методик работы значительно расширили возможности для проведения профилактической и реабилитационной работы с семьями и детьми в трудной жизненной ситуации, безнадзорными и беспризорными детьми, для повышения охвата безнадзорных и беспризорных детей социальной реабилитацией.

Удельный вес детей, обеспеченных социальной реабилитацией в специализированных учреждениях для несовершеннолетних, из числа безнадзорных детей и беспризорных детей *повысился* с 32,5% в 2002 году до 87,6% в 2006 году.

В рамках подпрограммы «Дети-сироты» было запланировано проведение работ по реконструкции и строительству 72 учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. За четыре года завершено строительство 47 объектов за счет средств федерального бюджета, средств бюджетов субъектов Российской Федерации.

В ходе реализации подпрограммы благодаря развитию новых форм устройства детей-сирот в семью все больше детей из образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находят семью.

Основными результатами выполнения подпрограммы стало улучшение воспитания и содержания детей-сирот в интернатных учреждениях (включая улучшение условий для допрофессиональной подготовки в результате поставки оборудования, бытовых условий проживания), а также начало развития новых форм семейного устройства детей, оставшихся без попечения родителей.

В ходе реализации подпрограммы разработаны новые методики по работе с детьми из неблагополучных семей. Заложены основы психолого-педагогического, медико-социального сопровождения детей-сирот, гарантирующие помощь и защиту детей в сложных проблемных ситуациях.

Созданы условия для развития и получения всех видов образования, гарантировано семейное воспитание в различных формах для большинства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, открыты новые формы учреждений, обеспечивающие построение жизнедеятельности ребенка по семейному типу, разработан ряд новых технологий образования и воспитания детей-сирот, стимулирующих создание наиболее эффективных условий для их развития и социализации.

Созданы экспериментальные центры содействия помещению ребенка в семью, организационно-методические центры по развитию семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, экспериментальные площадки по организации семей патронатных воспитателей. Открыты центры по работе с выпускниками детских домов и школ-интернатов.

Начата работа по внедрению вариативных технологий, способствующих профессиональному самооп-

ределению воспитанников учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В результате, несмотря на то, что уровень семейного устройства детей-сирот пока остается низким, получила развитие новая форма семейного устройства детей – приемная семья. Число детей-сирот, переданных на воспитание в приемную семью, за отчетный период увеличилось в 2,2 раза (с 6524 детей в 2002 году до 14 234 детей в 2005 году).

В результате выполнения мероприятий подпрограммы *доля детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, переданных в семьи граждан, составила 68%* от общей численности детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (план – 68%).

В ходе реализации подпрограммы «Дети-инвалиды» утвержден перечень из 82 объектов, строительство и реконструкция финансируются из средств федерального бюджета. В эксплуатацию введено 27 объектов, в том числе 2 объекта – федеральная собственность и 2 пусковых комплекса.

Ввод объектов в эксплуатацию позволил совершенствовать оказание медико-социальной и психолого-педагогической помощи детям-инвалидам, организовать на качественно новом уровне комплексную реабилитацию детей, создать необходимые условия для размещения детей-инвалидов, отвечающие требованиям санитарных норм, предъявляемых к учреждениям данного типа.

В ходе реализации программных мероприятий решались задачи по обеспечению комплексного решения проблем детей-инвалидов, созданию условий для их полноценной жизни и интеграции в общество, что обеспечивалось развитием сети специализированных учреждений для детей-инвалидов, оснащением их современным реабилитационным оборудованием и автотранспортом, обеспечением детей-инвалидов современными средствами реабилитации и самообслуживания, созданием условий для профессионального обучения детей-инвалидов и получения ими трудовых навыков, вовлечением детей в творческую деятельность и занятия спортом.

В результате реализации подпрограммы созданы условия для более полного удовлетворения потребностей детей-инвалидов и семей с детьми-инвалидами в реабилитации на основе расширения сети детских реабилитационных центров (с 293 в 2002 году до 308 на конец 2005 года) и их оснащения автотранспортом, реабилитационным оборудованием, компьютерами для обучения и развития детей, проведения различного рода фестивалей, конкурсов, спартакиад для детей-инвалидов или при их участии. *Удельный вес детей-инвалидов, получивших реабилитационные услуги*, в общем числе детей-инвалидов *повысился* с 21,8% в 2002 году до 32,1% в 2006 году.

Удельный вес семей с детьми-инвалидами, получивших реабилитационные услуги в специализированных учреждениях для детей с ограниченными возможностями, в общем числе семей с детьми-инвалидами, нуждающихся в данных услугах, в 2006 году достиг 28,5%.

Федеральная целевая программа «Дети России» позволила на всех этапах аккумулировать и мобилизовать дополнительные финансовые средства на решение



проблем детства. На один рубль финансовых затрат из федерального бюджета в среднем привлекается 2,4 рубля из бюджета субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления.

Реализация мероприятий Федеральной целевой программы «Дети России» позволила улучшить качественные показатели здоровья и социального положения более 5 млн. детей, в том числе каждого второго из числа детей-инвалидов, каждого третьего ребенка, попавшего в сложную жизненную ситуацию, каждого четвертого из числа детей-сирот.

За отчетный период решены вопросы неблагополучия детей и подростков во многих аспектах их жизнедеятельности.

Оценивая результаты выполненных мероприятий каждой подпрограммы и всей Программы в целом можно сделать следующие выводы.

Реализация подпрограммы «Здоровый ребенок» способствовала повышению эффективности службы материнства и детства, созданию условий для рождения здоровых детей, снижению материнской и младенческой смертности, укреплению здоровья детей и подростков на всех этапах развития.

Сложившаяся ситуация ухудшения здоровья детей и подростков активизировала деятельность федеральных, региональных и муниципальных органов управления, направленную на поиск новых стратегий, обеспечивающих снижение уровня заболеваемости, укрепление и сохранение здоровья детей.

Программно-целевой метод в решении проблем материнства и детства позволил обеспечить высокий уровень межведомственной координации по разработке новых подходов к совершенствованию работы в сфере родовспоможения и детства, способствовал укреплению первичного звена медицинской помощи и предупреждению хронизации болезней и инвалидности детей и подростков.

Положительные результаты, достигнутые в ходе реализации подпрограммы «Одаренные дети», убеждают в том, что данная деятельность востребована обществом, значима для происходящих в стране изменений, связанных с развитием интеллектуального и творческого потенциала России.

В рамках подпрограммы создаются условия для выявления и развития одаренных детей в различных областях знания, культуры, спорта и искусства, осуществляется поддержка талантливых детей, развитие сети учреждений и организаций, работающих с талантливыми детьми.

Одной из задач формирования будущего интеллектуального и творческого потенциала нации является формирование высокопрофессиональной элиты страны. Выполнение поставленных задач невозможно без выявления, поддержки, адресной помощи и развития наиболее одаренных и талантливых в различных областях знаний и творчества детей, «золотого запаса» России. Каждый талантливый ребенок должен быть не только замечен, но и поддержан на государственном уровне.

Подпрограмма носит политический характер, показывая внимание государства к проблемам развития детской одаренности.

Эта работа требует своего продолжения на государственном межотраслевом уровне с соответствующим финансированием.

Последствия реализации подпрограммы «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» имеют долговременный характер, что в перспективе скажется на показателях снижения социального сиротства, беспризорности, безнадзорности, противоправного поведения несовершеннолетних.

Решение всего комплекса задач, обусловленного наличием безнадзорности и беспризорности, относится к числу наиболее важных функций современного государства.

Улучшение вышеназванных социальных характеристик российского общества позволит способствовать его стабилизации, последовательному продвижению по пути к правовому государству и гражданскому обществу в России.

В целях значительного снижения численности безнадзорных детей, нуждающихся в социальной реабилитации, а также сокращения числа правонарушений несовершеннолетних необходимо продолжить работу, направленную на профилактику семейного неблагополучия, на выявление и социальную поддержку детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, на качественное совершенствование системы профилактики безнадзорности.

В ходе реализации подпрограммы «Дети-сироты» продолжено реформирование обеспечения жизнедеятельности, воспитания и обучения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; обеспечено дальнейшее развитие новых семейных форм устройства детей данной категории; осуществлено укрепление материально-технической базы учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Разработаны методы работы с детьми из неблагополучных семей, осуществлена работа по внедрению вариативных технологий, способствующих профессиональному самоопределению воспитанников учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Реализация мероприятий подпрограммы способствовала улучшению положения детей, созданию системного подхода к выявлению и дальнейшему развитию детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; созданию условий для отдыха и оздоровления детей, социальной реабилитации, адаптации и интеграции с обществом детей, нуждающихся в заботе и поддержке со стороны государства.

Результативность государственной политики в сфере решения проблем социального сиротства напрямую зависит от объема и качества работы по профилактике и предупреждению социального сиротства, социально-психологической реабилитации и успешной интеграции в общество детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Выполнение мероприятий подпрограммы «Дети-инвалиды» позволило продолжить развитие сети специализированных учреждений для детей-инвалидов и укрепить их материально-техническую базу. Однако,



несмотря на положительную динамику развития названных учреждений, их сеть на сегодняшний день развита недостаточно и не может в полной мере обеспечить потребность детей-инвалидов в реабилитационных услугах.

Несмотря на достигнутые в предыдущие годы результаты реализации мероприятий по улучшению положения детей-инвалидов, остаются нерешенные вопросы в сфере обеспечения их полноценной жизнедеятельности, которые требуют решения на государственном уровне.

Необходимо уделить большее внимание созданию одинаковых стартовых возможностей для развития, социальной поддержки детей с ограниченными возможностями здоровья, реализации обеспечения их всестороннего развития и образования.

В целом реализация Федеральной целевой программы «Дети России» на 2003–2006 годы вносила свой вклад в решение следующих важнейших общенациональных задач:

- улучшение демографической ситуации (за счет снижения младенческой, детской и материнской смертности, улучшения здоровья детей);
- улучшение социального климата в обществе (за счет снижения безнадзорности и беспризорности несовершеннолетних);
- усиление внимания к улучшению положения семьи и детей, прежде всего в трудной жизнен-

ной ситуации (за счет разработки и реализации во всех субъектах Российской Федерации региональных программ, аналогичных Федеральной целевой программе «Дети России»).

Опыт использования программно-целевого метода в решении вопросов улучшения положения детей заслуживает дальнейшего применения и развития.

Актуальность Федеральной целевой программы «Дети России» на 2007–2010 годы, ее цели и задачи определяются исходя из наличия нерешенных задач в рамках предыдущих федеральных целевых программ, необходимости обеспечения реализации Конвенции ООН по правам ребенка, других международных правовых актов, Конвенции демографического развития Российской Федерации на период до 2015 года.

Отличие Программы от ранее действовавших федеральных целевых программ будет в том, что реализация мероприятий будет ориентирована как на поддержку и развитие детей, так и на профилактику семейного неблагополучия и поддержку семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, в первую очередь семей с детьми-инвалидами.

Стабильность достигнутых показателей по улучшению положения детей возможна при дальнейшей реализации Федеральной целевой программы «Дети России» на 2007–2010 годы, имеющей социально значимый, долгосрочный и финансово-емкий характер.